

特殊的“最后一课”： 青春不散场 离别再出发

关注中高考

本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)“我们会用青春和热血谱写人生壮丽的诗篇,用智慧和汗水报效祖国和人民,我们将踏上新的征程,放飞梦想……”5月15日下午,淮南市龙泉中学为九年级毕业班学生准备了一场特殊的青春毕业课。一句句发自肺腑的誓言,一声声催人泪下的祝福,一阵阵眼含泪光的欢呼,都为这“最后一课”增添了不一样的色彩。

毕业课上,写着“毕业快乐”“师恩难忘”等字样的彩色气球布满教室。期间小提琴独奏、小合唱、舞蹈等才艺表演展示出学生们朝气蓬勃的风采。教师代表和学生代表的感言让大家感慨万千。一张张记录着三年初中生活的图片将师生们的回忆拉回那月那日那时。校长夏琴为同学们献唱一首

《可能》,更是将现场气氛推向高潮。“可能命运从不会辜负有心的人;可能逆袭的黑马赢在冲刺阶段;可能在成长路上还要奋斗前行……”同学们跟着一起齐声高唱,笑中带泪,眼里满含不舍又充满期待。

毕业大课的现场,近40位来自淮南师范学院的学生共同参与,2020级生物科学专业学生张朝阳感慨地表示:“这特殊的‘最后一课’一下就把我带回了自己的青葱岁月,感触特别深。”

夏琴表示,离别并非散场,只为更好地出发。成长的列车转眼就到达了中考站,希望九年级的毕业班同学以最美的姿态,发挥最大的可能,创造自己的青春辉煌。“奋斗的青春是最美的风景,青春热情能创造出无限可能,待到下一站金榜题名时,所有人会为你喝彩。”



减压赋能悦身心 逐梦启航向未来



本报讯(记者 李舒韵 通讯员 谢全 江海燕 摄影报道)夏日的骄阳里夹杂着临近中考日益清晰的钟声和蝉鸣,黑板上写着中考倒计时的数字在一天天减少,为让九年级学生调整心态,放松心情,释放压力,近日,龙湖中学举行了“减压赋能悦身心 逐梦启航向未来”九年级大型心理团体辅导活动。龙湖中学九年级全体班主任和近700名中考学子一起参加了此次活动。

此次活动由淮南市教体局主办,淮南市中小学教学研究室、田家庵区教体局承办。活动由《爱的变奏曲》开始,全体学生以班级为单位分成两路纵队面向主席台站立,伸出双手按照指令做相应动作,此游戏迅速调动了孩子们的热情与注意力。

第二个活动是“龙腾天下”。以班级为单位,全班同学手拉手组成一条巨龙,第一位同学扮演龙头,带领大家先从第二、三人拉手处钻出,再以圆形路线带领大家从第三、四人拉手处钻出……以此类推直到从队伍最后两人拉手处钻出为止。通过活动让学生锻炼自己的灵活性,体验竞争与合作带来的压力与快乐。

接下来的活动是“能量圈”。能量圈活动培养学生良好的团队合作能力,体验互相信任产生的力量,感受团队活动的快乐,同时体验坚持的可贵。

最后一个活动是“娃”塞朋友”。各班级围圈坐下,领队老师将玩偶交给其中一位同学,拿到玩偶的同学,将其抛给组内任何一位同学,并大声说出:“某某,你好,我祝你……”以此类推。此活动让同学们感受关爱,珍惜友谊以及初中生涯的美好时光,并将本次团辅活动推向了高潮。

活动中,从三五个人分享到十几个人共同上台分享,从不自信的小声发言,到大声喊出对同学和老师的祝福,他们变得勇敢、自信、快乐、放松。活动尚未结束,天色已经渐暗,同学们的情绪却依然高涨。在学生代表的歌声中,本次大型心理团辅落下帷幕。

让我们共同祝愿2020级所有中考学子用汗水和努力,用最平和的心态去迎接属于自己的人生考验,并通过中考,遇见最美好、最优秀的自己!

见证“一颗豆子的成长”

淮南市实施德智体美劳“五大行动”推进会暨劳动教育报告会举行



本报讯(记者 尚家起 张明星 摄影报道)清淮豆坊“一颗豆子的成长”是田家庵区淮河中学劳动教育教学的亮点工作之一,在5月12日举行的淮南市实施德智体美劳“五大行动”省级实验区建设推进会暨劳动教育报告会上,来自全市各县区300余位教育骨干及相关单位负责人集体参观了淮河中学“五大行动”展板、校园劳育场域和劳动教育课。

其中清淮豆坊“布里生花”扎染、清淮豆坊“一颗豆子的成长”、清淮书斋版画制作以及“乐耕园”微型生态循环劳动基地等展示区域令人眼前一亮。

在“乐耕园”,由学生们亲手种植养护的各种蔬菜,让不少观摩人员驻足观看。“这些蔬菜都是我们自己种的,等到成熟之后,我们会把这些蔬菜拿到学校门口义卖,获得的所有收入都捐给需要的人。我们还常常给社区里的爷爷奶奶们免费送菜。”有学生主动向各县区前来观摩的人员介绍道。

“让学生亲身经历劳动实践过程,获得劳动感受,体验劳动艰辛,分享劳动成果,体验劳动乐趣,养成劳动习惯,提高发现问题与解决问题的能力,这是我们开设各类型、有特色的劳动教育课的初衷与目的。”淮河中学校长陆芳说。

近年来,我市坚持德智体美劳“五育并举”,特别是在2022年12月19日,省政府召开全省推进德智体美劳“五大行动”工作电视电话会议,淮南作为唯一的地市作典型经验介绍,并成为安徽省实施德智体美劳“五大行动”首批实验区。

该行动作为我市教育事业步入高质量发展、内涵发展新阶段的重要抓手,覆盖大中小幼各学段,不仅事关全市50多万学生全面发展、健康成长,更是构建高质量教育体系、建设教育强市、办好人民满意教育的牵引性工程。

观摩结束后,参会人员通过学校、社会实践基地和全市劳动教育一组视频对我市德智体美劳“五大行动”相关工作进展有了进一步了解,随后由市教体局对该行动作相关工作部署。

“下一步,我市还将把深入实施德智体美劳‘五大行动’省级实验区建设作为重塑教育生态、发展素质教育、建设高质量教育体系的重要抓手,并以高度负责的态度、严谨扎实的作风,推进德智体美劳‘五大行动’高质量发展,打造教育强市,为建设现代化美好淮南作出更大贡献。”淮南市政府相关负责人在讲话中表示。